

2023年5月9日

星期二

第3012期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
全国邮发代号41-26

今日8版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



## 扫清“黑机构、黑医生、黑药械”

### 医美行业“强监管”这样开展

本报讯（乔业琼 曹瑞颖）近日，市场监管总局等十一部门联合印发《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》（以下简称《指导意见》），要求强化医疗美容行业监管、保持对行业乱象高压严打态势，扫清“黑机构”“黑医生”“黑药械”，为依法合规医疗美容机构健康发展提供更为公平、有序的市场环境。

#### 为什么要出台《指导意见》？

随着我国经济社会发展和生活水平提高，医疗美容行业快速发展，在更好满足人们对美的追求的同时，非法行医、假货频现、虚假宣传、价格欺诈等突出问题也逐步暴露，严重危害人民群众生命健康和消费者合法权益。据此，《指导意见》对强化医疗美容行业监管工作作出了较为全面的规定。

#### 医疗美容行业准入管理有哪些要求？

指导确有从事医疗美容服务经营意愿的申请人勾选“医疗服务”等规范表述登记经营范围，依法履行“双告知”职责。

强化医疗美容机构资质审核。未依法取得卫生健康行政部门发放的《医疗机构执业许可证》或者“诊所备案凭证”，不得开展医疗美容服务。

卫生健康行政部门办理

相关执业许可或备案时，一并录入统一社会信用代码等信息，并通过办理许可备案的卫生健康行政部门网站或其他方便公众查询的方式，向社会公开。

依托地方政务共享平台、“证照分离”协同平台、大数据管理平台等，强化市场主体登记注册和医疗机构许可（备案）信息共享。

#### 如何加强对医疗美容行业综合监管？

将医疗美容诊疗活动、涉医疗美容经营活动、医疗美容用药品、医疗器械等涉及多部门监管的事项纳入综合监管重点事项，明确重点监管清单。

卫生健康行政部门、相关监管部门、司法机关依据各自职责，及时通报监督检查、抽查检验、监测、投诉举报处理、案件办理等工作中发现的与医疗美容行业有关的风险隐患等信息。卫生健康行政部门或者相关监管部门根据医疗美容行业日常监管情况，可以对多发性问题，和其他部门共同开展有针对性的联合抽查检查。

对发现涉嫌“无证无照”从事医疗美容活动的，按照《无证无照经营查处办法》予以处置。

行政机关在查处违法行为过程中发现涉嫌犯罪、依法需要追究刑事责任的，及时移送公安机关并同步抄送

检察机关。  
如何对关联领域与行业进行监管？

加强对医疗美容“导购”活动的监管。严禁为未依法取得《医疗机构执业许可证》或“诊所备案凭证”的美容机构提供诊疗咨询、就医引导服务；严禁无相应医师资质或者医学药学知识的人员在线上线下从事医疗美容诊疗咨询、就医引导服务或利用互联网发布医疗美容知识科普等涉医疗领域专业信息内容；严禁在诊疗咨询、就医引导活动中作出不符合法律法规及诊疗规范要求的承诺或者表述。

依法加大对“医托”“药托”的处置力度，查处商业贿赂，严厉打击违法开展诊疗咨询、就医引导的行为。

加强对医疗美容培训活动的监管。严禁培训禁止类医疗技术或者无对应医疗美容科目的所谓医疗美容新项目、新技术；严禁对“零基础”等无行医资质人员提供医疗美容技术培训；严禁利用、冒用或者虚构国家机关、科研机构等名义对医疗美容培训机构进行推荐或者证明；严禁承诺发放所谓的“职业证书”“职业资质”；严禁宣称学习医疗美容技术能够快速致富。

加强生活美容行业管理。倡导在生活美容机构张贴“不得提供医疗美容服务”等警示语。

## 专家“支招”职业性多见病防范

4月28日，大众卫生报、新湖南·湘健频道邀请长沙市第一医院中西医结合科主任、副主任医师湛韬（左）做客“医医道来”直播间，现场“支招”职业性多发病防范，谈病因，析现状，提对策，为网友解疑释惑。

记者 梁湘茂  
摄影报道



## 扩大名医“朋友圈” 守护百姓“生命线”

——看“湘雅乡情·专家醴陵行”活动升级版

详见04版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段442号新湖南大厦47楼 总编辑：涂新山 湘广发登第0035号

新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168元 零售价：2.00元 印刷：湖南日报印务中心

## 世卫组织宣布：新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”

据新华社消息（陈芳 董瑞丰）世界卫生组织2023年5月5日宣布，新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。3年前，当地时间2020年1月30日，世卫组织宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”，这是世卫组织依照《国际卫生条例》所能发布的最高级别预警。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年在接受采访时表示，世卫组织这一决定，对于跨国交通、贸易、旅行的一些限制，将进一步减少甚至消除。我国的国际交往包括贸易、旅游、学术交流等，都有望减少此前因部分疫情防控措施带来的不便。

当然，这并不意味着我国就对新冠疫情放任不管。只要疫情危害仍然存在，我们就还要继续做好相关防控工作，继续和全球各国紧密团结，共同采取更具针对性的措施，保护好人民群众的健康。

湖南地中海贫血基因携带率达4.6%

## 专家提醒：孕前验个血 可避免出生重型地贫宝宝

本报讯（记者 王璐 通讯员 江丰霞 李芬）“湖南省地中海贫血基因携带率达4.6%，也就是说每100个人里就有4-5个人携带该基因。”5月6日，湖南省儿童医院血液肿瘤科主任医师张本山接受记者采访时呼吁，广大新婚夫妻在备孕前务必进行身体检查，常规验血即能发现地中海贫血基因的“蛛丝马迹”，基因检测可避免出生重型地中海贫血宝宝。

为帮助地中海贫血患者家庭“脱贫”，让湖南省的地贫儿童得到有效救治和救助，同时进一步宣传普及地中海贫血防控知识，避免更多的重症地贫患儿出生，5月6日，在第30个世界地贫日来临之际，2023年湖南省世界地贫日“关爱地贫 守护健康”主题公益活动在湖南省儿童医院举办。

湖南省儿童医院院长肖政辉介绍，该院于2019年启用全省最大的10个百级移植仓，并积极引进多个基金慈善项目，为55个家庭减免了200余万元。近几年深入永州、郴州、邵阳、常德等市县乡学校、社区、医疗机构开展了20余场义诊筛查、巡讲、技能培训等活动，有效提升人民群众对地中海贫血的认识和基层医务人员的疾病诊疗能力。

张本山介绍，地中海贫血是一种溶血性贫血，它分为轻型、中间型和重型，重型地中海贫血会导致脏器功能的严重损害，影响氧气供应，威胁生命。治疗重型地中海贫血，目前最有效的方式是造血干细胞移植，移植费用达20多万元，不少偏远地区患儿家庭因为无力承担治疗费用，往往延误治疗导致不可挽回的后果。“真正控制重症地中海贫血患儿的出生是我们更希望看到的。”张本山表示，若夫妻双方都是地中海贫血基因携带者，就有四分之一概率生下重型地中海贫血宝宝，建议新婚夫妇在准备怀孕前，务必做孕前检查、血常规结果，医生即能发现地中海贫血基因的“蛛丝马迹”，再进一步进行基因检测确诊，避免出生重型地中海贫血宝宝。